

我们怎样踢足球

中国乒乓球队谁也打不过，中国男子足球队谁也踢不过，以至于大家太早就明白了，世界上是有学霸与学渣区别的。

手心手背都是肉。渣渣的孩子在亲人眼里都是西施，还更愿意好吃好喝哄着捧着，梦想万一渣渣成了学霸，那就喜出望外了。

梦想是要有的，但渣渣变学霸的必由之路，无非就是把别人喝咖啡的时间，用来埋头苦练球技而已。凿壁取光未必，悬梁刺股大可一试，主题就是“我们怎样踢足球”。

我们怎样踢足球？

显然这是可以拿诺贝尔足球贡献奖的大题目，但赵括论战不等于雷米特杯。世界上本无所谓路，沿着学霸走过的路，认认真真学深学透，加上百分之一的天赋，学霸就在看得见的前方向你招手。贝利是这样诞生的，马拉多纳是这样诞生的，C罗也是这样诞生的。

中国有过自己的“贝利”。关键时刻一脚乾坤，危急关头定海神针，给中国足坛留下了至今可津津乐道的“倒挂金钩”“百步穿杨”等无数精彩瞬间，那就是中国体育界唯一用个人名字命名的精神“志行风格”的创立者容志行。

榜样引领方向。当中国足球被一次次失利磨损了信心的时候，我们应该想起容志行。无论是他的球技还是人格，他都是中国男足的一座高峰。中国男足如果有10位容志行，中国队是一定能进世界杯决赛圈的！

容志行1948年出生在开往印度的“沙丹拿”号轮船上，1972年入选中国男子足球国家队，代表广东队和国家队参加过100多场国际比赛。他在场上担任边锋、前卫、中锋等重要角色，技术出色、头脑冷静、大局观强，每个位置都有出色表现。

上世纪七八十年代，容志行是中国男足神一般的存在。在第12届世界杯亚大地区第四组预赛上，中国队先后战胜中国香港、日本、中国澳门、朝鲜等队，夺得小组第一，容志行作为中国队主力前锋，获“最佳进攻队员”奖。1981年在亚大地区决赛对科威特的关键比赛中，他关键时刻头球建功，为中国队3:0战胜亚洲冠军科威特队立下汗马功劳。这场胜利极大振奋了民族精神，至今仍是中國男足经典之战。足球赛后许多城市群众自发结队游行，欢呼“振兴中华”口号。

容志行1979年、1980年、1981年连续三年被评为全国十佳运动员。1994年，容志行荣获建国45周年体坛英杰称号。2009年建国60周年之际，容志行成为60位最具影响力的新中国体育人物之一。

容志行曾经说，虽然我们的足球水平在全世界还处于较低水平，但中国足球一定能够搞起来，凡是中国人想办的事情还没有办不成、办不好的。他认为提高中国足球水平最好的解决办法就是从娃娃抓起，通过普及带动提高。需要把大量的高水平教练员派到基层去抓普及工作，只有把基础夯实了，才会有腾飞的一天。

2021年4月15日，容志行担任了中国足协新一届技术委员会顾问。

容志行对于中国男足的意义在于，我们曾经有过世界一流的球员，也曾经有过亚洲一流的球队。四十年前我们有一位容志行，四十年后我们应该有更多的容志行。屡败屡战不是男足唯一的前路，屡战屡胜才是我们应有的远方。

我们怎样踢足球？像容志行那样踢球。这是一个梦想，这远远不是梦想。

中国队与世界杯决赛圈相距甚远，但中国足球的希望就在不远处。卡塔尔世界杯已经揭开帷幕，或许是为了宽慰中国球迷，或许是真的看到了中国足球的未来，国际足联主席因凡蒂诺专门做了一段视频，寄语中国足球、中国球迷。

因凡蒂诺主席说：“我想对所有中国球迷说，我是意大利人，我们意大利也没进这届世界杯，所以我们是同伴。让我们一起看世界杯，享受足球。期待着下届世界杯中国和意大利都能出线并取得好成绩。更重要的是，让我们继续踢球、享受足球与队友竞技，要去信任自己的球队，信任自己的同伴，自己的国家队，以及自己喜爱的俱乐部，因为中国是一个自豪的国家，中国是国际足联的一员，我们感到非常骄傲。”

我们已经有了容志行，10位容志行的出现还会远吗？